

上海经济走出“V形”显著反弹

第三季度经济指标好于预期 工业外贸外资等实现两位数增长

今年前三季度，上海经济运行呈现“平稳开局、深度回落、快速反弹、持续恢复”的V形反弹态势，经济总量继续在全国保持首位城市地位。记者昨日从有关部门获悉，在刚刚过去的第三季度，上海主要经济指标增速好于预期，工业、外贸、外资等指标实现两位数增长，就业物价保持稳定，发挥了稳经济的重要风向标作用。

新动能发挥作用

上海市发展改革委副主任阮青表示，第三季度上海主要经济指标增速好于预期，规上工业增加值、规上服务业营收、进出口总额均实现两位数增长，所有指标较上半年明显改善。“这主要得益于国家稳经济政策效应和国家战略作用持续显现，得益于稳增长工作有力有效，得益于各类市场克服困难开足马力加快恢复生产，得益于近几年上海市持续推动产业结构调整和新动能加快释放。”

其中，重点区域引领增长。浦东、黄浦、长宁、杨浦4个区前三季度GDP累计增速率先转正，临港新片区前三季度固定资产投资、规上工业总产值、税收分别同比增长42.6%、35%和28.2%。

工业生产快速反弹。第三季度规上工业增加值同比增长14.9%，上海市工业生产已经连续4个月实现月度增长，其中9月份工业总产值达到4041.2亿元，规模再创历史新高。汽车、电子信息等重点行业和龙头企业积极扩产增能，开拓市场增势良好。

新兴产业引领增长。市经信委经济运行处副处长吴畅介绍，前三季度工业战略性新兴产业产值同比增长7.2%，占规上工业总产值比重上升至42.5%，比重比上半年提高0.7个百分点。其中，新能源汽车、新一代信息技术、生物产业分别增长65.4%、13.8%和5.8%。前三季度，全市新能源汽车、光伏电池和智能手机产量快速增长，增速分别达到69.2%、61.3%和55.0%。

市统计局执法处处长王泽华也指出，上海正加紧布局新兴产业，积极培育未来发展的新优势。聚焦三



■ 众多市民、游客漫步于上海南京路步行街

杨建正 摄

大先导产业、四大品牌、五型经济，积极开辟绿色低碳、元宇宙、智能终端新赛道，加快推进南北转型发展。新动能、新赛道将进一步发挥主力军和生力军的作用，为上海更加高效有力地推动常态化疫情防控下的经济恢复与重振贡献新的力量。

开放型经济展韧性

外贸进出口连续三个月保持两位数增长。第三季度上海市进出口总额同比增长16.6%，前三季度累计增长5.6%。其中，汽车、手机、新能源等引领出口增长。第三季度出口同比增长27.7%，连续3个月保持20%以上增长，前三季度累计增长13.1%，主要是锂电池、手机、汽车、笔记本电脑等保持较快增长，四类产品合计拉动出口增长8.1个百分点。

上海新时达电气股份有限公司就是一家从事机器人和智能制造产业的企业。公司总裁办公室主任张镇奎告诉记者，进入三季度以来，企业运营逐步恢复正常，受益于锂电池、光伏和新能源汽车产业的需求

猛增，新时达机器人在新能源细分市场的订单出现了翻番。

进口累计增速实现由负转正。第三季度进口同比增长9.5%，累计增速由上半年-3.6%转为前三季度增长1.1%，主要是黄金、大宗商品进口增长拉动，如黄金、钢材、粮食、铜材分别增长45.3%、33.8%、20.7%和18.6%，合计拉动进口增长2.6个百分点。同时，中欧班列“上海号”开通运行一周年，班列国际线路增至9条，累计开行50列、总货重3.7万吨。

利用外资增势向好。1—8月实际使用外资163亿美元，同比增长8.4%。吸引外资能级提升，1—8月制造业实际使用外资增长20.8%，其中高技术制造业占比达80.5%；服务业增长8.1%，其中占比40.5%的高技术服务业增长28.9%。总部经济加快集聚，前三季度新认定跨国公司地区总部46家、外资研发中心17家，累计分别达877家和523家。

金融业保持较快增长。9月末，上海市中外资金融机构本外币

存款余额19.11万亿元，同比增长13.4%，增速比6月末提高1.3个百分点；贷款余额10.25万亿元，增长9.4%，增速与6月末持平。前三季度，上海全市金融市场成交额2213.73万亿元，比去年同期增长20.5%。其中，上海证券交易所证券交易额、银行间市场成交额分别增长10.3%、29.0%。

重点服务行业较快恢复。交通运输、科技服务、软件信息、商务服务等行业均实现正增长，第三季度分别同比增长15.6%、12.3%、10.7%和9.5%。

投资回升 消费复苏

重大活动、重大项目带动投资加快恢复。在“潮涌浦江”活动期间签约重大项目597个、总投资9410亿元，上海市区两级重大项目开工296个、总投资6029亿元。在“潮涌浦江”投资上海全球分享季系列活动及相 关措施推动下，第三季度上海全社会固定资产投资总额同比增长9.2%。

促消费政策效应显现。随着疫

情防控形势向好以及促消费政策效应显现，市场稳步回暖，第三季度全市社会消费品零售总额同比增长1%，前三季度，全市社会消费品零售总额11864.6亿元，比去年同期下降10.7%，降幅比上半年收窄5.4个百分点。社会消费品零售总额自7月份实现转正，9月份同比增长0.3%。

市商务委综合处副处长杨震华表示，随着居民外出购物、就餐和旅游等活动逐步恢复，住宿业营业额在8月恢复增长，餐饮业营业额在9月恢复增长。9月，上海住宿业营业额同比增长5.4%，餐饮业营业额增长7.2%，限额以上批零企业有店铺零售额同比增长7.1%。

面对疫情等因素带来的严重冲击，上海主要经济指标触底后明显回升，“有韧性”“有底气”是很多专家和企业的共同见解。上海社会科学院党委书记权衡认为，上海经济的快速复苏，意味着国家和上海抗疫助企的各类配套措施和纾困扶持政策是积极有效的。这些举措不仅能为企业纾困，更重要的是推动经济高质量转型发展。此外，短期的“阵痛”不会动摇上海稳中向好、创新活力的经济基本盘，市场主体的吸引力、魅力依然存在，大家对市场的信心和预期都在逐步好转和增强。

为应对疫情冲击和稳住经济大盘，上海于今年3月底、5月底、9月底先后制定出台抗疫助企“21条”、经济恢复重振“50条”、稳增长“22条”三轮政策，来应对外部环境不利影响。对此，上海家化相关负责人表示，疫情期间，公司享受到了包括房产税减免、援企稳岗补贴、疫情防控支出补贴、水电煤气费用减免等政策，缓解了企业的压力。疫情缓解后，公司逐步恢复正常经营，在今年第三季度实现净利润双位数增长。上海晨光文具股份有限公司副总裁、董事会秘书全强也告诉记者，今年以来，公司享受增值税留抵退税、水电费优惠等政策，降低了运营成本。三季度以来，公司盈利能力相较上半年尤其是相较二季度有显著的回升。

本报记者 裴颖琼

数字经济新领域知名企业集聚 创楼宇单位面积产税高峰纪录

长宁“金虹桥”成为税收“百亿楼”

本报讯（记者 屠瑜）继上海

恒隆广场、上海国金中心后，上海第三幢百亿元税收楼近日诞生。位于娄山路茅台路口的金虹桥国际中心，成为今年上海市首幢年税收额突破百亿元的商务楼宇，单位面积产税超过9万元/平方米，创造上海商务楼宇单位面积产税的高峰纪录。

截至目前，金虹桥国际中心已集聚135家企业，超过1.2万名白领每天穿梭于大楼内外，楼内世界500强企业就达到8家。拼多多、康宝莱、亚瑟士、杭州微米网络、卓莓企业管理、兄弟中国、友塔网络、沙德科技、三星SDI……一连串“互联网+生活”、大健康、人工智能、金融服务等数字经济新领域的知名企

业在此“安营扎寨”。

2021年以来，拼多多在仓储、物流以及农货源头布局新一轮投入，探索“农地云拼”模式，先后成立了胡桃街、禹璨两家关联公司并入驻金虹桥，成为金虹桥冲刺“百亿楼”的重要成员。去年以来，金虹桥坚持发掘和引进新客户，为经济发展寻求新的增长点，三星SDI、科汉森、才俊集团等一批行业领先企业，为楼内的产业生态注入了新鲜血液。

2020年初，在新冠肺炎疫情的冲击及信息技术的渗透下，催化了在线经济、云经济、到家经济、无接触经济、直播经济、流量经济的发展，带来生产和生活方式的深度变革。2020年，为更好落实市委市政



■ 金虹桥国际中心

本报记者 孙中钦 摄